

# 龙口市人民法院文件

龙法发〔2022〕14号

## 关于推动网格员参与诉源治理纠纷化解和协助人民法院开展审判执行工作的实施意见

网格员是服务经济发展、服务社会治理、服务人民群众的重要力量。为整合利用各方资源，扎实开展诉源治理，促进矛盾纠纷化解，有效破解“执行难”。根据最高人民法院关于加强诉源治理和人民调解工作等相关要求，现就推动网格员做好参与诉源治理和协助人民法院开展执行工作，提出如下意见。

### 一、推动网格员参与诉源治理、矛盾纠纷化解

充分发挥网格员长期扎根基层、贴近服务群众的优势，指导人民调解委员会，采取聘请等方式，将符合条件的专职网格员聘请为人民调解员或特邀调解员，纳入法院特邀调解员名单库进行指导管理，参与诉源治理和民间矛盾纠纷化解。对人民法院委派、委托的案件，网格员要积极做好化解工作。

## 二、推动网格员协助做好审判执行工作

人民法院要积极争取市委政法委领导支持，主动加强与镇街部门等的联动协作，积极推动网格员协助开展审判执行工作，促进“切实解决执行难”目标实现。

对于人民法院需要协助送达的相关法律文书、需要查找的被执行人下落及财产线索、开展执行和解等事项作为网格事件，推送至网格员。网格员接受任务后应当及时办理，收集固定相关证据材料，形成工作记录，并在规定时限内向人民法院反馈信息。网格员协助完成执行工作情况由人民法院执行部门与“法润芝阳”诉源治理工作站共同评定。

## 三、加强工作保障

（一）受聘担任人民调解员的网格员接受人民调解委员会的指派参与本地民间纠纷的化解，也可主动排查介入先行调解网格内的简易矛盾纠纷。受聘网格员调解的矛盾纠纷，纳入特邀调解员“以奖代补”个案补贴范围。

（二）对人民法院聘为特邀调解员的网格员，接受法院委派、委托调解的案件，根据其调解工作量大小以及调解成果，按照人民法院特邀调解员调解案件补贴标准给予相应的经费补贴。

（三）法润芝阳诉源治理指挥中心按季度根据人民法院相

关部门提供的证明材料和奖补建议，经诉源治理指挥中心负责人审核签字后，对提供服务的网格员发放补贴。具体标准为：

1、及时提供线索、协助成功送达法律文书的，每件给予50元误工补贴。

2、及时提供被执行人下落、财产线索，对婚姻家庭类案件进行家事调查并形成报告，经查证属实，给予100元误工补贴，重大案件给予200元误工补贴；如属于悬赏执行案件的，按悬赏标准给予奖励。

3、积极协调促成执行案件和解的，每件给予150元误工补贴，特别疑难复杂重大案件给予300元误工补贴。

#### **四、明确工作要求**

（一）加强培训。人民法院法润芝阳诉源治理中心要会同各镇街综治部门共同做好网格员的业务技能培训，促进网格员高效、高水平做好矛盾纠纷化解和执行工作。诉源治理中心要负责抓好统筹协调。

（二）严格奖惩。诉源治理中心要形成工作台帐，将网格员参与矛盾纠纷化解以及协助人民法院执行等工作纳入对网格员的目标绩效考核，对成绩突出的予以表扬奖励，对工作懈怠、责任心不强、履职不到位的不再聘为特邀调解员。

（三）完善联席会议制度。人民法院法润芝阳诉源治理中

心要主动与镇街社会治安综合治理办公室对接，通过制作《法润芝阳》月报、定期召开联席会议，加强沟通协调，及时研究解决工作中遇到的新情况和新问题。

龙口市人民法院

2022年2月21日